

“干部状态”和“经济生态”

陆仁

浏览近期的《人民日报》，看到一篇关于增强宏观政策取向一致性的评论，其中讲到，有企业家感慨，“干部状态决定经济生态”。这“两态”的提法，意味深长，令人深思。干部状态与经济生态，两者有何内在联系？在中央出台一揽子增量政策、实施经济逆周期调节的背景下，强调这个问题有何现实意义？

干部状态，通常是指干部精神面貌、干事姿态、工作热情、工作作风等方面的外在表现，涉及干部的思想、行为、能力和态度等多个方面。而经济生态，因论及较少，缺乏精确的定义。查了相关资料，大致可将其概括为“经济发展、经济活动所面临的外部环境和条件”，包括一定范围内的要素成本、营商环境、政商关系、产业基础、创新氛围和政务服务水平，等等。

推动经济，服务发展，是各级干部的“分内事”。干部状态良

好，素质过硬，工作务实，作风扎实，勤政为民，清正廉洁，经济发展就会获得更多的助力和动力。反之，倘若我们的一些干部总是“不在状态”——或是不求进取、动辄躺平，或是作风漂浮、喜欢折腾，或是对企业诉求漠然视之、遇到问题“绕道走”，或是“不给好处不办事，给了好处乱办事”，等等，必然干扰和严重影响经济发展的“生态环境”。

干部状态对经济生态的影响，表现在多个层面、多种维度。揆诸现实，这种影响，既有显性的，也有隐性的；既有短期的，也有长期性的；既有局部的，也有带全局性的；既有“可见”的，也有“不可见”的；既有积极的，也有消极的；既有正向的，也有反向的；既有已经引起关注的，也有被长期忽视的。因此，搞好一个地方的经济生态，营造良好的发展环境，必须关注和重视干部的状态，想方设法减少消极的、反向的因素，千方百计增加积极的、正向的影响。

“政治路线确定之后，干部就是决定的因素”。鼓励激发我们的干部队伍提振精气神，焕发更好的状态，更好地服务经济生态，与党的干部队伍建设长期目标和要求是完全一致的。近年来，中央陆续出台了一系列的政策文件和规章制度，就是要通过政治上激励、工作上支持、待遇上保障、心理上关怀、纪律上约束，来激励干部担当作为，保持干事创业、为民服务、助推经济发展的好状态。

疾风知劲草，板荡识诚臣。当下，我们的经济发展，面临着许多前所未有的困难和挑战，对干部的状态提出了更高的要求，人民群众、社会各界对干部队伍也寄予厚望。让更多干部“调整状态”“进入状态”“提升状态”，是当务之急。

办法无非三条：首要一点，是各级领导干部树好形象带好头，敢于叫响“向我看齐”，层层立标杆、做示范，形成强大的引领力。再一个，是更加重视正向激励，把

更多的好干部、好状态的干部用起来。坚持以实绩论英雄，给“千里马更广阔的原野”。还有，就是把规矩立起来、严起来。对那些总是“不在状态”，或者状态经常“走神走样”“逾规越矩”的同志，加强引导，用好执纪监督“四种形态”，使他们受到及时、必要的警示，以此形成一种鲜明的导向。

“干部好状态，经济好生态”，或者说是“干部状态好，经济生态好”，是一个城市发展的重要基础。这个基础，忽视不得。有了这样的状态和生态，进而不断形成良性互动的发展常态，即便遇到再多的困难，经历再激烈的竞争，面对再大的惊涛骇浪，我们也能不惧风雨、从容应对，也能奋蹄前行、勇立潮头。

明州论坛
中国新闻名专栏

“趋利性执法”反证“检察护企”必要性

海凝

浙江省人民检察院11月20日召开新闻发布会，通报今年以来全省“检察护企”专项行动开展工作情况，并发布一批典型案例。其中，趋利性执法的杨某某、占某某滥用职权案引发关注，这两人私带警用装备跨省抓人，企业家被索财后跳车报警（11月21日《每日经济新闻》）。

从通报看，杨某某、占某某是外省某县公安局的司法人员，一个是民警，一个是协警。按说，这两人知法懂法，但在2023年5月，却私自携带警服、手铐、执法记录仪等警用装备驾驶机动车前往浙江、江苏等地，以配合公安机关调查案件为由，将某企业家从家中带走并索要财物，后者跳车报警，两人最终没得逞。由此看出，这两名司法人员为了自己私利，竟私自用警用装备跨省抓人。之所以没有得逞且受到法律惩治，既缘于该企业家家跳车报警，也缘于公安机关立案侦查，还在于检察机关积极介入。先是德清县检察院主动提前介入，将陷入僵局的案件审查认定为涉嫌滥用职权罪，后湖州市检察院经研判果断立案侦查。

检察机关侦查取证，为指控杨某某、占某某构成滥用职权罪奠定坚实基础。这充分印证了“检察护企”的及时性、必要性。自最高检印发《“检察护企”专项行动工作方案》以来，各地检察机关主动作为，仅浙江检察机关对趋利性执法司法问题开展专项监督，就帮助123家企业解冻账户资金7000万余元。

尽管这一案件以不法人员受到法律惩罚画上句号，但有待思考的问题还有很多。只有深刻反思问题，汲取案件教训，对于司法人员行为加强规范，防范“趋利性执法”，才能维护包括企业家在内的合法权益。

首先，“趋利性执法”屡治不绝值得反思。如果企业或行为人为真的违法违规，执法部门当罚则罚。但在现实中，某些执法人员是基于牟取私利而执法，那么其执法就背离公平、公正、客观等原则。对此，2021年公安部发布《公安机关禁止逐利执法“七项规定”》明确提出，禁止以罚款为目的搞创收等规定。但有地方未能落实，须杜绝“趋利性执法”。

其次，管警治警仍未落实到位。上述两人竟然私带警用装备跨省抓人，与其所在地公安局的管警治警不力有关。如果其对警务人员加强培训、监督、考核，切实提高其法治素养，或不至于发生上述案件。

另外，该案再次说明跨省抓人未必都合法。杨某某、占某某私带警用装备跨省抓人，让人想起此前发生过的跨省抓人案。虽然正常的跨省抓人没问题，但有的跨省抓人违法，还曾出现跨省抓错人的荒唐案例。所以，对每起跨省抓人案，不仅执法部门应严格把关，被抓人员及其家属也要善于分辨，依法维权。

简言之，在“趋利性执法”时有发生的语境下，负有监督职责的检察机关，必须在保护企业和个人合法权益方面发挥更多更大作用。

权益性假期立法不宜政出多门

木须虫

近日，云南实行“痛经假”一事引发社会广泛关注。记者调查发现，即使一些地方通过行政法规规定了“痛经假”，当地仍有不少劳动者反映，这项规定“停留在纸面上”。除“痛经假”外，法律法规及一些地方还明确规定了探亲假、护理假、育儿假等，实践中同样存在落地难的情况（11月21日《法治日报》）。

地方立法设立“痛经假”之类的权益性假期，的确不乏善意，但这些假期如何落实才是关键，如果始终“停留在纸面上”，还不如不写入法规。假期落实不了，可能与监督不力有关，但是如果诸多权益性假期都得不到落实，恐怕其立法本身的可行性就值得怀疑。

诚然，用人单位应该保障职工的休假权益，但这不等于用人单位必须满足不同群体所有类型的权益性假期，否则，假期将是用人单位无条件和无尽的责任。倘若如此，这些假期的设计既缺乏公平性，也缺乏可执行性。

近些年，随着生育政策调整、老龄化问题得到重视、妇女权益受到关注等，地方对相关权益性假期的修订进入密集期，出现了名目不一的权益性假期，如

婚假、独生子女“护理假”、“痛经假”、“奶爸假”等，而且标准不一，每种假期各地规定的休假天数有所差异。同时，各地在权益性假期立法上，几乎很少考虑增加假期对用人单位的成本影响，也未在政策上配套相应的减负与保障办法。

不难发现，有的权益性假期立法已然有“锯木头”趋势，因需而锯，厚薄自便。不断给假期增项扩容，既不严肃，也没有从根本上解决问题；简单叠加反而增加了用人单位的法律成本，导致立法与执行“两张皮”的矛盾更加突出，而有的假期一旦没法落实，沦为“权益画饼”，反而消解了立法的严肃性。

权益性假期牵一发而动全身，涉及方方面面，需要通盘考虑。首先，设立假期既关系劳动者权利，也关系用人单位利益，应当平衡；其次，不能简单做加法因事设假，还需注重提高休假质量与效率，增强可执行性；再次，设立权益性假期，应考虑普遍性与特殊性，提升休假权利保障的公平性。

正因如此，权益性假期更宜由国家层面统一设计，以一部法规的形式明确，并协调法定节假日、带薪年假与各种权益性假期之间的关系，对休假天数、方式以及成本分摊进行通盘统筹，从而保障假期的权威性和可操作性。



漫画角

上大当

今年10月初，李先生因前列腺炎到南京家和医院做检查。该医院称问题严重，有癌变可能，甚至丧失生育能力。李先生在医院治疗了14天，共计花费超16万元。然而，李先生去南京某三甲医院复查得知，同样的前列腺炎诊断，三甲医院的治疗方案却简单得多：保证休息，生活规律，甚至不需要服用药物，身体就可以逐渐康复（11月21日光明网）。

朱慧卿 绘

拿着学校资助去国内外旅游确实很不妥当

苑广阔

近日，有多名网友在社交平台发布信息称，浙江大学传媒与国际文化学院一名拿学校资助的家庭经济困难学生，在朋友圈晒出到国内外多地旅游的照片，引发关注（11月21日极目新闻）。

一边享受着学校的资助金，一边在一年之内去了20多个地方，其中包括日本、韩国等地，这样的对比，引发质疑很正常，如果没有质疑，反而显得不正常。面对质疑，这名学生公开进行了回应，主要概括三个方面的内容：一是其父母离异以后，父亲生意失败欠债，母亲收入微薄，所以无法在学业上给予他太多经济支持；二是自己收入的来源，包括资助金、奖学金、

勤工俭学收入、校外做家教的收入等；三是自己去这些地方，有些是出任务和开展社会实践。

但是这样的解释，并没有打消同校学生和网友的疑虑。因为即便家庭经济困难属实，现在既然能够在一年之内去这么多地方旅行，足以说明其个人经济状况并没有那么困难。像他去外地给朋友过生日，实际上是一种旅游活动；去日本和韩国，则没有合理的理由，完全就是旅游。这种境外旅行，花费肯定不少。

需要厘清的是，学校发给大学生的资助金，并不是奖学金，资助金是专门针对家庭经济困难、无力维持在学校正常学习和生活的大学生的一种帮扶和救济，目的是帮助大学生顺利完成学业。这名大学生通过

努力学习获得奖学金，同时也通过勤工俭学、做家教等获得收入，当然是值得鼓励的。但是，既然通过这些方式和渠道极大改善了自己的个人经济状况，那么就不应该继续享受学校的资助金。

学校的资助金是有限的，在选择资助对象的时候，必定要重点考虑学生的家庭经济困难程度，然后按照谁更困难就把资助金给谁的方式，来确定资助人选。被曝光的学生，已有经济能力能够出国旅行了，在这种情况下，学校就没有理由不对资助对象进行动态调整。否则，不但对那些经济条件仍旧十分困难的学生不公平，而且可能会助长部分学生不劳而获的思想。

这件事，其实也给高校在资助困难学生的工作上提了个醒。对于

应该资助的家庭困难的学生，一定要资助，但在遴选资助对象的时候，要公开、公平、公正，选出最应该资助的人，同时，对资助对象进行动态管理，不是一旦选定，就不管了，而应根据学生的个人经济状况，按照学期或学年进行动态调整，以便有限的资助金能够被真正用在刀刃上。

郑建钢

为了让孩子“赢在起跑线上”，“鸡娃”的家长总会尝试各种教育产品，通过各种手段激励。不久前，“学霸厕纸”这个产品冲上热搜，引发热议。所谓“学霸厕纸”，是一种印满古诗词、数学公式、英语单词等知识点的卷纸，主打“碎片化学习”“知识无处不在”的理念（11月20日雨派）。

为了“鸡娃”，居然把脑筋动到上不了大雅之堂的厕纸上，可谓用心良苦。不少家长将“学霸厕纸”奉为至宝，总以为厕纸卷数越多，知识就越多，因此囤起来拼命让孩子多刷题、多背诵。还有的家长做得更绝，要求孩子用多少纸，就必须背多少内容，用过的纸上知识点必须背下来，孩子苦不堪言。这种连上厕所的时间也不放过的“鸡娃”方式，人为制造压力，实在不可取。

质次价高的“学霸厕纸”，迎合了部分家长巩固知识考点、加强记忆效果的美好想法，因此，他们恨不得把纸上的知识统统灌输给孩子。殊不知，“学霸厕纸”上的内容，既没有系统性，又没有条理性，除了给家

补上“买真退假”背后的“规则之缝”

戴先任

近日，北京市朝阳区人民法院依法公开开庭审理一起诈骗罪案，被告人胡某恶意利用电商平台“期限内无理由退货”规则，通过“买真退假”骗取巨额货款，犯诈骗罪，被判处有期徒刑11年，剥夺政治权利两年，并处罚金11万元（11月20日《法治日报》）。

一些电商平台设有“极速退款”“七天无理由退货”等功能，本是为了解决消费者提供更好的消费体验和更好保护消费者权益。不想被一些不法分子钻了空子。类似案件可谓屡见不鲜，此前就有媒体报道，退款不退货，多名在校生利用“闪电退款”诈骗网购平台被起诉……

本案中，被告人胡某更是将诈骗网购平台当成了实现“暴富”的手段，在短短一年半时间内，胡某在某电商平台多次购买包、相机、显卡等商品，并虚构退货理由，线上申请“退货退款”，线下向电商平台寄回与所购商品不符的低价值物品，骗取被害单位向其退款227万余元。后胡某将未退回的正品通过二手平台售卖牟利。胡某以非法占有为目的骗取他人财物，数额特别巨大，被法院以诈骗罪判处有期徒刑11年，实属咎由自取，也给那些“羊毛党”敲响警钟。

“学霸厕纸”可以休矣

长自己一点心理安慰外，只能徒增孩子的焦虑和负担。与其说是“学霸厕纸”，还不如说是玩娃卷纸更为恰当。

文化知识的学习，不是靠“学霸厕纸”“卷”出来的，只能遵循教育客观规律，根据教学大纲的内容，按照老师的日常教学方法，循序渐进。学生的学习，既要有测验、考试的紧张，又要有体育、娱乐的放松，所谓文武之道一张一弛，说的就是这个道理。也就是说，“学霸厕纸”，其实并没有存在的必要，家长何必把它当成宝贝呢？

关于S20穿山疏港高速施工交通管制公告

因S20穿山疏港高速部分匝道改造提升施工，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的有关规定，决定对S20穿山疏港高速互通匝道进行交通管制，具体交通管制措施如下：

一、2024年11月27日、28日，每天9:00至16:30，富春江路北向南方向上灵峰互通匝道封闭，禁止车辆通行。受限车辆可从灵峰山路路口掉头上高速（黄牌货车除外），受限的黄牌货车从灵岩山路路口掉头上高速。

二、2024年11月29日、30日，每天9:00至16:30，富春江路南向北方向上灵峰互通匝道封闭，禁

止车辆通行。受限车辆可从坝头西路路口掉头上高速。

工程施工期间，受交通管制影响的单位和市民请提前安排好出行线路，并遵照现场交通标志安全出行，服从现场交通管理人员指挥，敬请社会各界和广大群众给予理解和支持。

特此公告！

宁波市公安局北仑分局交通警察大队

宁波市交通运输行政执法队

宁波大通开发有限公司

2024年11月22日

止车辆通行。受限车辆可从坝头西路路口掉头上高速。

工程施工期间，受交通管制影响的单位和市民请提前安排好出行线路，并遵照现场交通标志安全出行，服从现场交通管理人员指挥，敬请社会各界和广大群众给予理解和支持。

特此公告！

宁波市公安局北仑分局交通警察大队

宁波市交通运输行政执法队

宁波大通开发有限公司

2024年11月22日

华东物资城浙甬建材广场价格行情

物资名称	型号(mm)	产地	价格	联系电话
东鹏瓷砖	750×1500	广东	面议和电询	18781429621
东鹏瓷砖	600×1200	广东	面议和电询	18781429621
东鹏瓷砖	800×800	广东	面议和电询	18781429621
东鹏瓷砖	400×800	广东	面议和电询	18781429621
东鹏瓷砖	750×1500	广东	面议和电询	18781429621

百特瓷砖	600×1200	广东	面议和电询	18781429621
百特瓷砖	800×800	广东	面议和电询	18781429621
百特瓷砖	400×800	广东	面议和电询	18781429621
卡帝朗瓷砖	750×1500	广东	面议和电询	18781429621
卡帝朗瓷砖	600×1200	广东	面议和电询	18781429621
卡帝朗瓷砖	800×800	广东	面议和电询	18781429621
卡帝朗瓷砖	400×800	广东	面议和电询	18781429621

地址:宁波江北区东昌路888号 电话:87612692 87666188

2024年11月21日